
ΣΟ ΠΡΙ΢ΣΗΡΙΟ
(κέζνδνη πξίζεο – πνζνηηθή απόδνζε – ζπληήξεζε)

Μ. ΢θαξβέιεο – Υ. Λπθίδεο



Σα βαζηθά κέξε ελόο πξηζηεξίνπ:

• Κνξκνπιαηεία

• Κπξίωο πξηζηήξην

• Πξηζηνπιαηεία (απνζήθε)

• Σξνρηζηήξην

• Βνεζεηηθέο εγθαηαζηάζεηο



ΚΟΡΜΟΠΛΑΣΔΙΑ.



ΠΡΙ΢ΣΟΠΛΑΣΔΙΑ.



Βαζηθά είδε πξηζηήο μπιείαο 

πνπ παξάγνληαη ζηελ Διιάδα:
• Ελάηη (κεθαλλημιακή και ρβοιδξγεμήπ)

• Πεύκη (κροίωπ μαύοη και δαζική πεύκη)

• Εορθοελάηη (μικοέπ πξζόηηηεπ)

• Κρπαοίζζι (μικοέπ πξζόηηηεπ)

• Καζηαμιά (μικοέπ πξζόηηηεπ)

• Λεύκη

• Καορδιά (μικοέπ πξζόηηηεπ)

• Ονρά

• Δορπ

• Τοξπική νρλεία  (λίγη πλέξμ)



Τχπνη κεραλεκάησλ πξίζεο

1. Πξλρποίξμξ («καηαοοάκηηπ»)

2.Ταιμιξποίξμξ («ποιξμξκξοδέλλα»)

3.Διζκξποίξμξ («δίζκξπ»)



ΜΕΘΟΔΟΙ ΠΡΙ΢Η΢
Η εθαξκνγή ζσζηήο ηερληθήο θαηά ηελ πξίζε παίδεη ζεκαληηθφηαην

ξφιν ζηελ νηθνλνκία ελφο πξηζηεξίνπ γηαηί επεξεάδεη ηελ πνηνηηθή

θαη πνζνηηθή εθκεηάιιεπζε ηεο δηαζέζηκεο πξψηεο χιεο



΢ΣΑΔΙΑ ΠΡΙ΢Η΢

ΚΟΡΜΟΙ

ΕΓΚΑΡ΢ΙΑ ΠΡΙ΢Η

ΠΡΟΠΛΑ΢Η

ΚΤΡΙΩ΢ ΠΡΙ΢Η

ΕΠΑΝΑΠΡΙ΢Η

ΠΑΡΤΦΩ΢Η

ΕΓΚΑΡ΢ΙΑ ΠΡΙ΢Η ΠΡΙ΢ΣΩΝ



΢ΣΑΔΙΑ ΠΡΙ΢Η΢
1) ΕΓΚΑΡ΢ΙΑ ΠΡΙ΢Η
Πξαγκαηνπνηείηαη γηα ηε δηακφξθσζε ησλ θνξκψλ ζε θνξκνηεράρηα

κε ην επηζπκεηφ κήθνο



΢ΣΑΔΙΑ ΠΡΙ΢Η΢
2) ΠΡΟΠΛΑ΢Η
Πξαγκαηνπνηείηαη γηα 2 ιφγνπο:

• Γηα ηε κείσζε ηεο δηακέηξνπ ησλ θνξκνηεκαρίσλ

• Γηα ηελ πξνεηνηκαζία ηνπ θνξκνηεκαρίνπ γηα ηελ παξαπέξα

θαηεξγαζία ηνπ αλάινγα κε ηηο δηαζηάζεηο ησλ ηειηθψλ πξηζηψλ,

ηεο πνηφηεηαο ησλ πξηζηψλ, ην είδνο, ηνλ αξηζκφ θαη ην κέγεζνο

ησλ δηαζέζηκσλ κεραλεκάησλ πξίζεο



΢ΣΑΔΙΑ ΠΡΙ΢Η΢
3) ΚΤΡΙΩ΢ ΠΡΙ΢Η
Σην ζηάδην απηφ δηακνξθψλεηαη ην επηζπκεηφ πάρνο ησλ πξηζηψλ.

• Σηελ πεξίπησζε πνπ ηα παξαγφκελα πξηζηά επαλαπξηζηνχλ

χζηεξα απφ ζηξνθή 90 κνηξψλ ην πάρνο κεηαηξέπεηαη ζε πιάηνο

ησλ πξηζηψλ.

• Σηελ πεξίπησζε πνπ παξαιείπεηαη ην ζηάδην ηεο πξφπιαζεο, ην

ζηάδην νλνκάδεηαη απ’ επζείαο πξίζε.



΢ΣΑΔΙΑ ΠΡΙ΢Η΢
4) ΕΠΑΝΑΠΡΙ΢Η
Σην ζηάδην απηφ πξαγκαηνπνηείηαη:

• Ο ηεκαρηζκφο ησλ κεγάισλ πξηζηψλ (πνπ παξάγνληαη θαηά ηελ

θπξίσο πξίζε) ζε πξηζηά ηειηθνχ πάρνπο

• Η ηπρφλ απαηηνχκελε επαλάπξηζε εμαθξηδίσλ γηα παξαγσγή

ιεπηψλ ζαλίδσλ



΢ΣΑΔΙΑ ΠΡΙ΢Η΢
5) ΠΑΡΤΦΩ΢Η
Σην ζηάδην απηφ γίλεηαη:

• Ο ηεηξαγσληζκφο ησλ πξηζηψλ κε απνκάθξπλζε ησλ εμαθξηδίσλ,

• Ο ηεκαρηζκφο ησλ πξηζηψλ ζε κηθξφηεξα πιάηε



΢ΣΑΔΙΑ ΠΡΙ΢Η΢
6) ΕΓΚΑΡ΢ΙΑ ΠΡΙ΢Η ΠΡΙ΢ΣΩΝ

Πξαγκαηνπνηείηαη γηα ειάηησζε ηνπ κήθνπο ησλ πξηζηψλ ή γηα

απνκάθξπλζε ζθαικάησλ



ΜΕΘΟΔΟΙ ΠΡΙ΢Η΢

• Η κέζνδνο πξίζεο εμαξηάηαη απφ ην είδνο ηνπ κεραλήκαηνο, ην
είδνο ηνπ μχινπ (θσλνθφξα, πιαηχθπιια), ηε δηάκεηξν ησλ
θνξκνηεκαρηδίσλ θαη ηα ραξαθηεξηζηηθά ησλ πξηζηψλ (πιάηνο,
πάρνο, ζρεδίαζε, ειαηηψκαηα).

• ε κέζνδνο πξίζεο θαζνξίδεηαη πάληνηε κε βάζε ηε κηθξή δηάκεηξν
ηνπ θνξκνχ.

• Ο αθξηβήο θαζνξηζκφο ησλ δηαζηάζεσλ ησλ επηζπκεηψλ
πξντφλησλ είλαη απαξαίηεηε πξνυπφζεζε γηα ηελ επηινγή ηεο
κεζφδνπ πξίζεο φπσο επίζεο θαη γηα ηελ απνθπγή αδηθαηνιφγεηα
κεγάισλ ππεξδηαζηάζεσλ



ΜΕΘΟΔΟΙ ΠΡΙ΢ΕΩ΢

• ΤΠΕΡΔΙΑ΢ΣΑ΢Η: Καηά ηελ πξίζε ηεο

μπιείαο δίλνπκε κία νξηζκέλε

ππεξδηάζηαζε ζηα πάρε θαη ζηα

πιάηε ησλ πξηζηνηεκαρίσλ ώζηε λα

θαιπθζεί ε αλακελόκελε ξίθλσζε

ηνπο ώζηε θαηά ηελ ρξεζηκνπνίεζε

ηνπο λα έρνπλ ηηο δεηνύκελεο

δηαζηάζεηο.



• Οιηθή πξίζε ζε πνιππξίνλα ή ηκεκαηηθή πξίζε

ζε ηαηληνπξίνλα. Η κέζνδνο απηή εθαξκόδεηαη

ζηελ Ειιάδα, θπξίσο ζηα θσλνθόξα θαη ζηελ

νμπά.

• Πξίζε ύζηεξα από πξόπιαζε. Η κέζνδνο απηή

εθαξκόδεηαη ζε θνξκνύο θσλνθόξσλ κε

δηάκεηξν πάλσ από 30 cm θαη κε βαζηθό

κεράλεκα πξίζεο ηνλ πνιππξίνλα.

• Σκεκαηηθή πξίζε ζε ηαηληνπξίνλα (δπλαηόηεηα

ζηξέςεο θαηά 90ν, ώζηε λα πεξηνξίδνληαη

ζθάικαηα μύινπ). Η κέζνδνο απηή εθαξκόδεηαη

ζε θσλνθόξα θαη πιαηύθπιια.



• Σκεκαηηθή πξίζε ζε ηαηληνπξίνλα γηα

παξαγσγή πξηζηώλ κε αθηηληθή ζρεδίαζε.

Η κέζνδνο απηή ρξεζηκνπνηείηαη ζε

θνξκνύο μύινπ θαιήο πνηόηεηαο, κε κεγάιε

εκπνξηθή αμία, όπσο δξπο, νμπά, θξάμν,

θαξπδηά, καόλη, ηηθ, θ.α.

• Πξίζε γηα παξαγσγή θαδξνληώλ



Πξντφληα πξηζηήο μπιείαο

• Πειεθεηή μπιεία (ηεηξαγσληζκέλε 
ζηξνγγχιε απφ ιεπηά θνξκίδηα, κέρξη 
10 x 10 cm, κήθνο έσο 6 m)

• Πειεθεηή μπιεία απφ ιεπηή ζηξνγγχιε 
(κέρξη 25 x 25 cm, κήθνο έσο 6 m)

• Σαλίδηα (ηάβιεο), πάρνο 25 mm

• Λεπηά ζαλίδηα, πάρνο 16 – 18 mm

• Σθνπξέηα, πάρνο 12 mm



• Καδξφληα ( (3-8) x (3-8) cm)

• Μαδέξηα (50 mm, 3-6 m κήθνο)

• Γνθνί

• Κνιφλεο

Πξντφληα πξηζηήο μπιείαο
(ζπλέρεηα)



ΠΡOΠΛΑ΢Η



ΠAΡΤΦΩ΢Η



ΠΟ΢ΟΣΙΚΗ ΑΠΟΔΟ΢Η

Η πνζνηηθή απφδνζε ηεο παξαγφκελεο πξηζηήο μπιείαο 

εθθξάδεηαη κε ηνλ φγθν ζε θπβηθά κέηξα απηήο πξνο ηνλ 

αξρηθφ φγθν ησλ θνξκνηεκαρίσλ.

Γει. Α= (Ογθνο πξηζηήο μπιείαο) / (Ογθνο θνξκνηεκαρίσλ)



ΠΟ΢ΟΣΙΚΗ ΑΠΟΔΟ΢Η

Η πνζνηηθή απόδνζε εμαξηάηαη θπξίσο από ηνπο εμήο 

παξάγνληεο:

 Γηάκεηξνο θνξκνηεκαρίνπ

 Μήθνο θνξκνηεκαρίνπ

 Κσληθνκνξθία θνξκνηεκαρίνπ

 Σηξεβιφηεηα-Απφθιηζε ηεο εγθάξζηαο δηαηνκήο απφ ηελ

θπθιηθφηεηα (έθθεληξνο ζέζε εληεξηψλεο)

 Δίδνο ηνκήο θαηά ηελ πξίζε

 Πάρνο πξηνλνειαζκάησλ – Πάρνο έθθακςεο

 Γηαζηάζεηο παξαγφκελεο πξηζηήο μπιείαο



ΠΟ΢ΟΣΙΚΗ ΑΠΟΔΟ΢Η

Σπζρέηηζε ηεο πνζνηηθήο απφδνζεο ζε πξηζηή μπιεία κε 

ηε δηάκεηξν ηνπ θνξκνηεκαρίνπ



ΠΟ΢ΟΣΙΚΗ ΑΠΟΔΟ΢Η

Σπζρέηηζε ηεο πνζνηηθήο απφδνζεο ζε πξηζηή μπιεία κε 

ην κήθνο ηνπ θνξκνηεκαρίνπ



ΠΟ΢ΟΣΙΚΗ ΑΠΟΔΟ΢Η

Σπζρέηηζε ηεο πνζνηηθήο απφδνζεο ζε πξηζηή μπιεία κε 

ηνλ βαζκφ θσληθνκνξθίαο ηνπ θνξκνηεκαρίνπ



Άζθεζε:
Πξηζηήξην θαηεξγάδεηαη εηεζίωο 10.000 m3 θνξκνηεκαρίωλ

θαη έρεη κέζε απόδνζε 55%. Να ππνινγηζηεί ε αύμεζε ζηα 

έζνδα αλ ε πξηζηή μπιεία πωιείηαη 200 EUR/m3 θαη ε 

πνζνηηθή απόδνζε απμεζεί θαηά 2 πνζνζηηαίεο κνλάδεο. 

Λύζε:

Με απόδνζε α=55%

• Παξαγόκελε πξηζηή μπιεία= (10000x55)/100=5500m3

• Σηκή πξηζηήο μπιείαο = 5500x200=1.100.000EUR

Με α=57%

• Παξαγόκελε πξηζηή μπιεία= (10000x57)/100=5700m3

• Σηκή πξηζηήο μπιείαο = 5700x200=1.140.000EUR



Με α=57%

• Γηαθνξά εηεζίωο = 1.140.000-1.100.000=

40.000EUR



Τπνινγίζηε ηελ πνζνζηηαία δηαθνξά πνπ ε θωληθνκνξθία

επηθέξεη ζηελ πνζνηηθή απόδνζε θνξκώλ κήθνπο 15m θαη 

κε:

• δηάκεηξν θνξπθήο 15cm θαη δηάκεηξν βάζεο 40cm

• δηάκεηξν θνξπθήο 15cm θαη δηάκεηξν βάζεο 30cm

Άζθεζε:
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• Vθνξ,1=1,074m3 

• Vθνξ,2=0,662m3



Γηαζέζηκε (ειάρηζηε) δηάκεηξνο γηα παξαγωγή πξηζηήο:

• d1=0,15m

• d2=0,15m

Άξα 
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Γηαζέζηκε (ειάρηζηε) δηάκεηξνο γηα παξαγωγή πξηζηήο:

• d1=0,15m

• d2=0,15m

Άξα 
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Γηαζέζηκε (ειάρηζηε) δηάκεηξνο γηα παξαγωγή πξηζηήο:

• d1=0,15m

• d2=0,15m

Άξα 
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• a1=Vπξ1/Vθνξ,1 = 24,7%

• a2=Vπξ2/Vθνξ,2 = 40,0%

Πνζνζηηαία δηαθνξά:

• [(a2-a1)/a1]* 100 = [(40-24,7)/24,7] * 100= 62%!!!

Απόδνζε θνξκνύ:



H πξίζε θπιηλδξηθνύ θνξκνηεκαρίνπ δηακέηξνπ 40cm θαη κήθνπο 2,5m 

έδωζε ηα εμήο πξηζηά (κήθνπο 2,5m):

• 2 πξηζηά πάρνπο 46mm θαη πιάηνπο 32cm

• 2 πξηζηά πάρνπο 46mm θαη πιάηνπο 26cm

• 2 πξηζηά πάρνπο 24mm θαη πιάηνπο 22cm

• 2 πξηζηά πάρνπο 24mm θαη πιάηνπο 18cm

Να ππνινγηζηεί ε πνζνηηθή απόδνζε.

Άζθεζε:

Λύζε:

Όγθνο παξαγόκελεο πξηζηήο μπιείαο:

2 x 0,046 x 0,32 x 2,5 = 0,0736 m3

2 x 0,046 x 0,26 x 2,5 = 0,0598 m3

2 x 0,024 x 0,22 x 2,5 = 0,0264 m3

2 x 0,024 x 0,18 x 2,5 = 0,0216 m3

--------------------------

΢ΤΝΟΛΟ = 0,1814 m3



Όγθνο θνξκνύ:

Α% =[Vπξ/Vθνξ]*100 = (0,1814/0,314)x100=57,7%
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Απόδνζε θνξκνύ:



Δηήζηα απόδνζε πξηζηεξίνπ



(΢ύλεζεο εξώηεκα)

Πόζα πξηζηά ζα βγάιεη 

έλαο θνξκόο; 



Πόζα πξηζηά ζα βγάιεη έλαο θνξκόο 

δηακέηξνπ Γ; 



• Πόζα πξηζηά πιάηνπο 28cm θαη πάρνπο 48mm κπνξνύλ λα 

παξαρζνύλ από θνξκνηεκάρην κήθνπο 2,5m, κε βαζκό 

θωληθνκνξθίαο 2cm/m θαη δηάκεηξν κηθξνύ άθξνπ 40cm?

• Πνηα ε πνζνηηθή απόδνζε ηνπ θνξκνηεκαρίνπ κε ηελ παξαγωγή 

ηωλ αλωηέξω πξηζηώλ?

(Πιάηνο εγθνπήο =4mm θαη ππεξδηάζηαζε πάρνπο=2mm)

Άζθεζε:
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• Όγθνο ηωλ 5 πξηζηώλ:

• =5 x 2,5 x 0,28 x 0,048 = 0,168m3

Μηθξή δηάκεηξνο θνξκνύ = 40cm

Μεγάιε δηάκεηξνο θνξκνύ = 40+2,5x2 = 45cm
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•Α=Vπξ/Vθνξ = (0,168/0,356)x100 = 47,2%



ΠΟ΢ΟΣΙΚΗ ΑΠΟΔΟ΢Η

Σπζρέηηζε ηεο πνζνηηθήο απφδνζεο ζε πξηζηή μπιεία κε 

ην πάρνο ησλ πξηνλνειαζκάησλ



Γηα ηελ παξαγσγή μπιείαο θαιήο πνηόηεηαο ζα πξέπεη λα

ζπληξέρνπλ νη παξαθάησ θαλφλεο:

 Να ζπληεξνχληαη νη θνξκνί έσο φηνπ πξηζζνχλ.

 Τα θνπηηθά κέζα λα είλαη ζσζηά ηξνρηζκέλα θαη λα

αιιάδνληαη ζε ηαθηά δηαζηήκαηα.

 Καηάιιειε ηαρχηεηα ηξνθνδνζίαο.

 Όζν κηθξφηεξε είλαη ε απφζηαζε ησλ δνληηψλ κεηαμχ ηνπο,

δειαδή φζν πεξηζζφηεξα δφληηα έρεη ην πξηφλη, ηφζν

βειηηψλεηαη ε πνηφηεηα επηθάλεηαο.

 Να πξαγκαηνπνηείηαη ζσζηή μήξαλζε.



ΜΕΓΙ΢ΣΟΠΟΙΗ΢Η ΠΟ΢ΟΣΙΚΗ΢ 

ΑΠΟΔΟ΢Η΢

Απηνκαηνπνηεκέλε αλάιπζε ηεο κνξθήο ηνπ 

θνξκνηεκαρίνπ γηα βέιηηζηε εθκεηάιιεπζε



ΜΕΓΙ΢ΣΟΠΟΙΗ΢Η ΠΟ΢ΟΣΙΚΗ΢ 

ΑΠΟΔΟ΢Η΢

Απηνκαηνπνηεκέλε αλάιπζε ηεο κνξθήο ηνπ 

θνξκνηεκαρίνπ γηα βέιηηζηε εθκεηάιιεπζε



ΣΑ     ΓΟΝΣΙΑ    ΣΟΤ    ΠΡΙΟΝΙΟΤ 

a=γσλία ηνκήο

b= ζπκπιεξσκαηηθή γσλία

c= γσλία δνληηνύ

p=βήκα δνληηνύ (απόζηαζε κεηαμύ δνληηώλ)

h=ύςνο δνληηνύ



Σα πξηνλνειάζκαηα δηαηίζεληαη :

είηε κε απιά  

δόληηα

είηε κε ηξνρηζκέλα δόληηα κε

έθθακςε (ηζαπξάδη)

είηε κε ηξνρηζκέλα δόληηα ζηα 

νπνία  έρεη  γίλεη δηαπιάηπλζε 

ηνπ άθξνπ θάζε δνληηνύ.                                      

είηε κε ηξνρηζκέλα δόληηα ησλ 

νπνίσλ ηα άθξα έρνπλ εληζρπζεί 

κε ζηειίηε( θαξβίδην)



Πξνθίι δνληηώλ.

C: γηα κηθξνεξγαζίεο επηπινπνηίαο

NU: γηα θνξκνύο κηθξήο δηακέηξνπ    KV: γηα επξσπατθά μύια

PU: γηα βαξηά ηξνπηθά κηθξήο δηαηνκήο κεγάισλ δηαζηάζεσλ



PV: γηα βαξηά ηξνπηθά μύια



΢ΤΝΣΗΡΗ΢Η ΠΡΙΟΝΟΔΛΑ΢ΜΑΣΩΝ

Βαζηθέο ελέξγεηεο ζπληήξεζεο είλαη:

1)Δπζπγξάκκηζε πξηνλνειάζκαηνο (straightening)

• Δπηηξεπόκελε θπξηόηεηα ξάρεο πξηνληνύ:

0,4-0,6mm/1,5m κήθνπο 

• Έιεγρνο κε κεηαιιηθό επζύγξακκν θαλόλα.

• Γηόξζσζε απόθιηζεο κε ηελ θπιίλδξηζε (Rolling)



2) Κπιίλδξηζε πξηνλνειάζκαηνο

(Rolling) ή ξνιιάξηζκα.  

Η ιάκα δηέξρεηαη αλάκεζα από δπν κηθξνύο

πεξηζηξεθόκελνπο θπιίλδξνπο πηέζεσο θαηά ηνπ

κήθνπο ηνπ ειάζκαηνο, αλά 2 cm. ΢θνπόο είλαη ε

επηπέδσζε ηνπ ειάζκαηνο, ε εμηζνξξόπεζε ησλ

ηάζεσλ, ώζηε ην έιαζκα όηαλ θακππισζεί ειαθξά

λα έρεη έλα εγθάξζην θνίιν πξνθίι, αληίζηνηρν ηεο

θακππιόηεηαο πνπ πξέπεη λα θέξεη ε ηξνραιία

(βιέπε εηθ.)

Γηα πιάηε ιάκαο:150mm, 180mm,

230mm, ην ύςνο ηόμνπ πξέπεη λα είλαη 0,5mm,

0,8mm, 1,2mm, αληίζηνηρα.



3) ΢θπξειάηεζε ειάζκαηνο κε εηδηθό ζθπξί

(ζρ. 15 ζεκεηώζεσλ)γηα επηπέδσζε

εμνγθσκάησλ.

4) Έθακςε ή δηαπιάηπλζε θνξπθώλ δνληηώλ ή

ελίζρπζε θνξπθώλ κε ζηειίηε (θξάκα

θνβαιηίνπ, ρξσκίνπ, βνιθξακίνπ.)

Κνίιν πξνθίι ζηε ιάκα θαη αληίζηνηρν «πνκπέ» 

ζηελ ηξνραιία γηα λα ζπγθξαηεζεί ην 

πξηνλνέιαζκα θαηά ηελ πεξηζηξνθή θαη 

πξίζε(πνκπέ ζην 1/3, ζηα 2/5 ή ζην ½ )ηνπ πιάηνπο 

ηεο ηξνραιίαο



Μεράλεκα γηα επζπγξάκκηζε θαη θπιίλδξηζε 

θαη εμηζνξξόπεζε ηάζεσλ πξηνλνειάζκαηνο.



ΣΡΟΥΙ΢ΜΑ-΢ΤΝΣΗΡΗ΢Η ΠΡΙΟΝΙΩΝ








